

“果飘香 好‘丰’景”系列报道

苹果“红”起来 果农富起来

本报记者 单义杰

连日来,在灵宝市寺河乡同村苹果园里,成熟的苹果密密匝匝挂满枝头,令人垂涎欲滴,果农们正忙着采摘、挑选、运输,一派忙碌的丰收景象。

“目前,中熟苹果正在采摘销售,晚熟苹果陆续进行脱袋,每天都有五六百人在山上忙活。”该村党支部书记张海龙介绍,果园面积3329亩,年产量可达650万公斤,农民收入十分可观。

该果园处于寺河山阳坡,地理位置十分优越,苹果质量很好,每公斤价格在8到10元,村民95%的收入靠种植苹果,村集体收入一年有20余万元。该村苹果生产经营实行统一管理,村党支部领办的硕果生态农业发展专业合作社,专门为果农提供苹果产前、产中、产后服务,解决果农的后顾之忧。

“销售从来不用愁,很多生产管理做得好的果农在苹果采摘期可以实现‘下树清库’,即苹果摘完就可以卖完。”张海龙表示,不仅有超市等企业来田间地头收购,村里也会通过电商形式销售苹果,扩大市场范围,将苹果卖到全国各地。

除了“红星”“金冠”等老品种中熟苹果,近年来,同村苹果园又积极引进了“华硕”“秦脆”等新品种,逐步实现苹果品种的更新换代。“目前,‘红富士’系列种植面积最大,但老品种依然受到很多人喜爱。这几年政府支持力度大,果农都懂得‘绿

色发展’,采用微生物技术,果子质更优价更高了,预计今年苹果售价仍会上涨。”张海龙高兴地说。

近年来,为加快苹果产业现代化建设步伐,灵宝市以焦村镇乔沟村3000亩矮砧苹果园(5G未来果园)为依托,突出5G技术应用,实现现代化建设,形成了良种苗木繁育、优质苹果生产、水果冷链仓储、物流、分拣、线上线下一体化销售等相对完整的产业链。

“果园突出5G技术应用,进行现代化建设,实现数字建模、数字取证、数字营销的目标。”5G未来果园生产厂长孙建刚介绍,果园内配备了无人运输车、无人割草机、无人开沟机、虫情测报仪、水肥一体化智能灌溉系统等利用5G技术控制的智能设备,对生产全过程进行实时化监控、智能化作业,依靠农业大数据技术,强化生产、经营、管理、销售等环节,提高生产管理水平和科学指导果园生产。“5G应用令果园提质增效,每年都有许多外地客商慕名来此收购苹果。”孙建刚说。

灵宝市寺河乡号称“亚洲第一高山果园”,而与其毗邻的卢氏县官道口镇果岭村也是一处优质苹果适生区,具有海拔适中、土层深厚、土壤肥沃、光照充足、雨量充沛和昼夜温差大等得天独厚的自然资源优势。

果岭村党支部2019年引进果品龙头企业——三门峡鑫生源绿色果业有限公司,采取“党支部+公司+农户”的发展模式,发展“烟富8”“神富6”等优良苹果品种4000亩,采用“篱架式”栽培、水肥一体化节水灌溉、物联网数字化管理、无害化病虫害综合防治等先进管理技术,所产果品以其色泽鲜艳、含糖量高、酸甜可口、优质安全而享誉市场。

“预计今年总产量可达500余万公斤,实现产值7000万元左右。每年我们都要招收很多农民工,预计今年可以带动就业1800人次,劳务支出在2500万到3000万元。”三门峡鑫生源绿色果业有限公司副总经理徐欣说。

2022年3月,果岭村党支部又以集体灌溉设施和土地等资产入股的方式,领办了果岭村山海思源农民专业合作社,采取集中流转、托管服务相结合的方式,新建成了一个300余亩的高标准有机苹果生产基地,进一步拓展群众增收途径。

“我们入股的办法是每五亩地为一股,地租一亩地500块钱,给群众照付,见效以后还可以二次分红。没有地的群众,2000块钱为一股,目前总共种植果树380亩57000棵,预计两年后可挂果,能实现群众增收,同时可以增加30万元左右的村集体经济收入。”果岭村党支部书记袁平说。

全市16616名大学生 办理生源地信用助学贷款

本报讯(记者李博 实习生常心怡) 我市2023年生源地信用助学贷款工作于9月20日收官。记者当天从三门峡市学生资助管理中心获悉,今年全市共为16616名大学生办理了生源地信用助学贷款,合同金额1.75亿元。

据统计,今年全市办理的生源地信用助学贷款人数比2022年增加2214人,合同金额比2022年的1.4亿元增加3500万元,两项数据分别增长了15.4%和25%,均实现新突破。

今年我市市、县两级学生资助管理中心主动作为,提前谋划,创新举措,综合施策,多渠道服务贫困大学生,同时建立了咨询投诉处理机制,开通了24小时热线电话,千方百计为贷款学生提供优质服务,既帮助贫困学子圆了大学梦,又促进了助学贷款政策的落地,实现了应贷尽贷、随贷可贷。

此外,最近又传来好消息:教育部等四部门印发了《关于调整完善助学贷款有关政策的通知》(教财〔2023〕4号),将国家助学贷款(含生源地信用助学贷款)的贷款额度上限调整为“本专科生(含预科生)每人每年16000元、研究生每人每年20000元”,均在原来的基础上增加了4000元,已经申请过国家助学贷款的学生也可以享受新的政策。在新政策出台后,2023年已经提交贷款申请或者签订借款合同的学生,可根据实际需求,在新的额度范围内向国家助学贷款经办银行申请增加贷款金额,提额办理日期截至10月22日。

新排古装戏《大祭桩》成功演出

本报讯(记者单义杰)9月20日晚,由三门峡市戏曲研究中心重新编排的豫剧传统经典古装戏《大祭桩》在市区崂山宾馆院内礼堂成功演出,吸引百余名观众观看。

据了解,市戏曲研究中心在三门峡市委、市政府的关心支持下,在三门峡市文化广电和旅游局的具体指导下,紧紧围绕“举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象”的使命任务,用一个月的时间重新编排了豫剧传统经典古装戏《大祭桩》。

《大祭桩》是豫剧传统剧目,系豫剧大师常香玉的代表剧目之一。《大祭桩》原名叫《火焰驹》,讲述的是宋代朝臣李绶之子李彦贵与黄璋之女黄桂英自幼定亲,李彦贵遭陷害被查封,含冤入狱。时年其长子李彦荣奉命边关御敌,次子李彦贵则流落街头。黄璋企图悔婚,黄

桂英不从,丫环春红设计让黄桂英和以卖水为生的李彦贵花园相会,不料相约夜晚赠银时发生命案,李彦贵遂被诬陷入狱行将斩首,黄桂英冒雨法场祭桩,所以起名为“大祭桩”。后来,李家冤情得以昭雪,全家团聚。

市戏曲研究中心负责人吕保伟介绍,为了更好地传承发扬戏曲文化艺术,推出精品剧目,他们特别邀请了内蒙古京剧院国家一级导演孟庆站来三门峡指导。重新排演的这部《大祭桩》,大胆尝试把舞台剧本和电影剧本进行了有机融合,使故事情节更加完整、生动、合理、感人。

“这次复排该剧的意义就是要把这部经典之作传承下去,力求将这部传统名剧以高标准、高起点、高质量,以全新的面貌呈现在观众面前。”吕保伟说。

共青团湖滨区委： 举行青少年心理健康服务 进村(社区)活动

本报讯(记者单义杰)近日,共青团湖滨区委走进湖滨区交口乡交口村,开展青少年心理健康服务进村(社区)活动,帮助青少年培养乐观向上的心理品质,进一步加强青少年心理健康教育。

据介绍,共青团湖滨区委邀请国家二级心理咨询师、慧心理健康服务中心主任李芳芳为青少年开展“自我心理照顾”主题团辅活动,向孩子们传授遇到不好情绪时应当如何应对和疏导,以便及时有效预防潜在的心理疾病,引导教育孩子们学会做情绪的主人,不被负面情绪影响。

科普环节,讲师提出问题、互动引导,引出心理健康的含义,并向学生们讲明,新学期伊始出现情绪低落、无故

发脾气、拖延时间、注意力难集中等情况都是正常现象,提醒学生们按时作息,适当运动,制订切实可行的学习计划,劳逸结合,及时排解消极情绪。

同时,讲师为学生们进行个案咨询,倾听孩子心声,慢慢打开他们的心扉,帮助他们查找不良情绪产生原因并及时疏导,使其身心得到放松,减轻心理负担,进一步提高青少年自信、自强的心理素养,助力他们健康快乐成长。

下一步,共青团湖滨区委将持续高质量开展青少年心理健康服务进村(社区)活动,不断加大青少年心理健康科普宣传力度,为辖区青少年身心健康成长保驾护航。

货源充足迎中秋

连日来,水果销售迎来一年中的旺季,三门峡市区多家农贸市场和水果店内,各式水果琳琅满目,吸引了众多市民前来选购。图为就鑫农贸市场内阳光玫瑰葡萄吸引众多消费者前来购买。

本报记者 张明 摄



临近中秋节,三门峡各个超市和糕点专卖店内的月饼进入热卖期,不同口味和包装为市民提供多种选择。

本报记者 张明 摄

“12345”政务热线

依法处置违规行为 维护游客合法权益

本报讯(记者李博 实习生常心怡)9月20日,陕州区高阳山脚下一家被停业整顿酒店重新恢复营业,此前该酒店因卫生不合格,被有关部门进行行政处罚。

8月初,到我市旅游的陈女士致电“12345”政务热线反映,其于8月7日晚入住陕州区高阳山下一处温泉酒店,入住后发现床单及被套有脏污,陈女士与酒店工作人员协商更换,工作人员仅为其更换了床单,更换后的床单仍存在破洞,造成了陈女士体验感较差,随后便拨打了热线举报其入住酒店卫生不合格问题。

接到陈女士的投诉后,市“12345”政务热线第一时间将问题形成工单派发至陕州区政府办理,陕州区政府交办至陕州区卫健委调查处理。陕州区卫健委立即与陈女士取得联系,并安排执法人员到酒店查看卫生情况。经查,陈女士入住的酒店确实存在未按照规定对酒店床单、被套等进行清洗、消毒、保洁的行为,并存在前台服务人员未获得健康合格证明的情况下,直接服务顾客的行为。合并两项违法行为,工作人员根据《公共场所卫生管理条例》相关规定对该酒店予以警告、罚款,并要求该酒店暂停营业,对违法行为进行整改。

9月20日,陕州区卫健委工作人员对有关酒店整改情况进行再次检查,该酒店已按照规定进行整改,卫生情况达标。

据统计,今年以来,市“12345”政务热线受理外地来我市游客反映问题30余起,切实维护了游客的合法权益。市“12345”政务热线将进一步畅通旅游投诉渠道,做好受理转办工作,加强热线与各部门之间的联动配合,及时为来我市游客做好服务保障工作,更好地提升游客的体验感和满意度。

讲好大坝故事 传承砥柱精神

参与大坝建设 书写无悔人生

王绵民

在热火朝天的建设年代,他两次投身三门峡大坝建设工地,从事教育工作时,他兢兢业业为社会培育英才,退休后,他积极发挥余热,实现人生价值,他就是现年85岁的张明学。

1959年,张明学从渑池一中第一届高中毕业,考入开封师范学院中文系。当时三门峡大坝建设如火如荼,同年10月,张明学同全系师生一起奔赴三门峡大坝建设工地进行劳动锻炼。那时众人被安排住在史家滩,居住条件十分艰苦,每天要步行往返于大坝和宿舍之间。

当时工地正在进行大坝浇筑,溢流孔上部已经覆盖完毕,学生们的工作是用风钻给大坝已凝固的浇筑面打毛。打毛是把已经凝固的底层坝体最上部的混凝土面凿成坑坑洼洼的麻面,让其与新浇筑的混凝土咬合牢固,所用到的工具风钻足有半人多高,钻头也比较粗,风钻开动时常常震得人全身发麻。“那一个月,我们每天都从事这样高强度的劳动,但从没有人叫苦喊累。”张明学说。

1963年7月,张明学毕业后被分配到水利部黄河三门峡工程局中学。1965年,他又到大坝建设工地进行了为期一年的劳动锻炼。那时大坝主体工程已经完工,正在进行后期增建工程,为解决库区排沙问题。张明学起初被分配在起重班,登上25吨塔吊辅助吊装件和各种重物,配合地面施工。后来,他又做起了架子工,在排沙洞出口依崖壁手搭

设脚手架,为洞外崖壁浇筑水泥墩架设操作平台。这是一个存在一定风险的工作,那时搭架子用的是三四米长的杉木杆,主要用铁丝来捆扎固定,在捆扎过程中,架子工需要在木杆上爬上爬下,对手脚的灵活度要求极高,不仅要动作协调,还要适应长时间高空作业。回想起那段参与大坝建设的记忆,张明学表示,与工人师傅们同吃同住同劳动的时光,他深深地被工人师傅不畏艰险的精神所感染,也坚定了自己日后面对生活工作中困难时的信心。

1966年,张明学在大坝锻炼结束后,又被借调到工程局宣传口从事了几年宣传工作,直到1971年才又回到教育岗位。那时学校已经有了高中部,张明学担任高中语文老师。“那时学校的教室、教工宿舍都是土坯房,宿舍在学校最里面,条件虽然非常艰苦,但大家都一心扑在教学上。”张明学说。

1999年,张明学从教师岗位退休,但他并没有因此停下奋斗的脚步。2001年,十一工程局开办老年大学,他担任书法老师,后来又相继教授诗词和篆刻课程。在从事教学工作的同时,张明学还不忘传承中国传统文化,在书法和格律诗词上孜孜以求。作为三门峡诗词楹联界的元老,他曾参与三门峡诗词学会的筹建工作,常年担任三门峡诗词学会副会长,为三门峡市创建全国楹联文化城市作出积极贡献,并受到三门峡市政府的表彰。

市区向青西路新装8盏太阳能路灯

本报讯(记者单义杰)近日,三门峡市路灯管理所对市区向青西路的螺旋灯进行更新,新安装8盏高性能太阳能路灯,提高城市道路夜间照明水平,为市民夜间出行提供方便。

“向青路这些螺旋灯已经运行了13年,现在部分灯杆接口脱焊,存在安全隐患。”市路灯管理所工作人员说。

9月16日,8盏新路灯到货后,该所工作人员便紧张有序地进行组装、安装,经过2天努力,在9月17日调试亮灯,目前已投入使用。

市路灯管理所相关负责人表示,这些新路灯不仅有效保证该路段夜间照明时长,而且大量节约了电费和维修费,路灯设施也得到了进一步完善。



万盆鲜花迎佳节

9月21日,在三门峡经济开发区黄河广场上,以红、橙、黄色调为主的鲜花景观色彩艳丽,层次分明,引来不少市民游客驻足留影。

9月19日至21日,市园林科学研究所三门峡经济开发区黄河广场等节点区域摆放该所培育的3.5万余盆鲜花,营造浓厚节日氛围,为祖国母亲献礼。

本报记者 王梦 摄